
1. 다음 그림의 팔각형에서 그을 수 있는 대각선의 총 수를 구하여라.

개

20개

8 × (8 − 3)
2

= 20 (개)

해설



2. 다음 그림의 ∠a + ∠b 의 크기는?

① 260° ② 280° ③ 300° ④ 320° ⑤ 340°

육각형의 내각의 합은 720° 이므로 75° + 130° + 85° + 110° +
∠a + ∠b = 720° 이다.
따라서 ∠a + ∠b = 320° 이다.

해설



3. 다음 그림에서 ∠x + ∠y 의 값은?

① 100° ② 120° ③ 130° ④ 140° ⑤ 160°

∠x + ∠y = 360° − (90° + 110°) = 160°

해설



4. 다음 그림에서 ∠a+ ∠b+ ∠c+ ∠d + ∠e+ ∠ f + ∠g 의 크기를 구하여라.

°

540 °

바깥쪽으로 돌출된 삼각형 7 개의 내각의 합에서 칠각형의 외각
의 합을 두 번 뺀다.
180◦ × 7 − 360◦ × 2 = 540◦ 이다.

해설



5. 다음은 원 O 에 대한 설명이다. 옳지 않은 것은?

① 호 BC 에 대한 중심각은 ∠BOC 이다.

② 선분 AB 는 가장 긴 현이다.

③ 호 AC 와 반지름 OA, OC 로 둘러싸인 도형은 부채꼴이다.

④ 원 위의 두 점 A, C 를 양 끝점으로 하는 호는 1 개이다.

⑤ 현 BC 와 호 BC 로 둘러싸인 도형은 활꼴이다.

④ 원 위의 두 점 A, C 에 대해 2 개의 호가 생긴다. 일반적으로
짧은 쪽의 호를 5.0ptAC⌢ 로 표시하고 긴 쪽의 호는 두 점 A, C

중간에 점 P 를 잡아 5.0pt24.88ptAPC⌢
로 표시한다.

해설



6. 다음 그림과 같이 부채꼴 OAB 의 넓이가 48cm2, 부채꼴 OCD 의
넓이가 12cm2 일 때, ∠x 의 크기를 구하여라.

°

30 °

부채꼴의 넓이는 중심각의 크기에 정비례하므로,
48 : 12 = 120◦ : x
∴ ∠x = 30◦

해설



7. 다음그림과같은부채꼴 AOB 의넓이가 8cm2

일 때, 원 O 의 넓이는?

① 61cm2 ② 62cm2 ③ 63cm2

④ 64cm2 ⑤ 65cm2

45° : 360° = 8 : x ,

x =
360°
45° × 8 = 64(cm2)

해설



8. 다음그림과같이반지름의길이가 4cm 일때, 색칠된부분의넓이는?

① 2π cm2 ② 3π cm2 ③ 4π cm2

④ 5π cm2 ⑤ 6π cm2

π × 42 × 45°
360° = 2π ( cm2)

해설



9. 십오각형의 한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선의 개수를 x개, 팔각
형의 한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선의 개수를 y개라고 할 때, xy
의 값은?

① 50 ② 55 ③ 60 ④ 65 ⑤ 70

십오각형의 한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선의 개수는
x = 15 − 3 = 12

팔각형의 한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선의 개수는
y = 8 − 3 = 5

∴ xy = 12 × 5 = 60

해설



10. 다음 그림에서 ∠x 의 크기를 구하여라.

°

125 °

점 B 와 D 를 연결하면 ∠ADE = ∠A + ∠ABD
∠CDE = ∠C + ∠CBD
∴ ∠x = ∠ADE + ∠CDE
따라서 ∠A + ∠B + ∠C = 20° + 65° + 40° = 125° 이다.

해설



11. 다음 그림에서 ∠x 의 값을 구하여라.

°

80 °

△BIC 에서 ∠130◦ + (∠IBC + ∠ICB) = 180◦

∴ ∠IBC + ∠ICB = 50◦

△ABC 에서 2∠IBC + 2∠ICB + ∠x = 180◦

∴ ∠x = 80◦

해설



12. 다음 보기의 정십오각형에 대한 설명 중 옳은 것을 모두 고르면?

㉠ 대각선의 총 개수는 30 개이다.

㉡ 한 내각의 크기는 156° 이다.

㉢ 한 꼭짓점에서 대각선을 그어 만들어지는 삼각형은 13

개이다.

㉣ 한 외각의 크기는 20° 이다.

보기

① ㉠, ㉡, ㉢ ② ㉠, ㉢ ③ ㉡, ㉢, ㉣

④ ㉡, ㉢ ⑤ ㉢, ㉣

㉠ 대각선의 총 개수는
n(n − 3)

2
=

15(15 − 3)
2

= 90 (개)

㉣ 다각형의 외각의 크기의 합은 360° 이므로 한 외각의 크기는
360°
15° = 24°

해설



13. 다음 그림에서 ∠x 의 크기를 구하여라.

°

140 °

호의 길이는 중심각의 크기에 비례하므로
6 : 21 = 40 ° : x
2 : 7 = 40 ° : x

∴ ∠x = 7 × 40 ° × 1

2
= 140 °

해설



14. 다음그림과같이원 O 에서 AC // BD , ∠AOC = 150◦일때, 5.0ptAB⌢

는 원의 둘레의 몇 배인가?

①
1

6
②

1

8
③

1

12
④

1

18
⑤

1

24

BD는 지름, △AOC 가 이등변삼각형이고 AC // BD 이므로
∠CAO = ∠AOB = 15◦ 이다.

따라서
15◦

360◦
=

1

24
이다.

해설



15. 다음 그림에서 AC 는 원 O 의 지름이고,
∠AOB = 60 ° , ∠COD = 30 ° 일 때, 다음 중
옳은 것을 모두 고르면?

① AB = 2CD ② AB = 2OC

③ AB < 2CD ④ △AOB = 2△COD

⑤ 5.0ptAB⌢ = 25.0ptCD⌢

① AB < 2CD
② AB = OC (△OAB 는 정삼각형이므로 AB = OA = OC )
③ AB < 2CD
④ △AOB , 2△COD
⑤ 한 원에서 호의 길이와 부채꼴 넓이는 중심각의 크기에 정비
례한다. 60 ° : 30 ° = 5.0ptAB⌢ : 5.0ptCD⌢이므로, 5.0ptAB⌢ =

25.0ptCD⌢이다.

해설



16. 다음 그림과 같이 정사각형 ABCD 에서 색칠한 부분의 넓이는?

① (8π − 8)cm2 ② (8π − 16)cm2 ③ (16π − 8)cm2

④ (16π − 16)cm2 ⑤ (32π − 8)cm2

정사각형의 대각선을 하나 그으면,

색칠한 부분을 이등분한 하나의 넓이는 부채꼴 ABC 에서 직각
이등변삼각형을 빼주면 된다.

2 ×
ßÅ
π × 42 × 1

4

ã
−
Å
1

2
× 4 × 4

ã™
= 2(4π − 8) = (8π − 16)(cm2)

해설



17. 다음그림과같이부채꼴의중심각의크기가 120°, 호의길이가 10πcm
일 때, 반지름의 길이를 구하여라.

cm

15 cm

2π × r × 120°
360° = 10π

2

3
πr = 10π

∴ r = 15 (cm)

해설



18. 다음 그림에서 ∠x 의 크기를 구하면?

① 30° ② 100° ③ 120° ④ 130° ⑤ 260°

75° + x + (180° − 140°) + 47° + 68° = 360°
∴ ∠x = 130°

해설



19. 다음 그림에서 원 O 는 직각삼각형 ABC 의 내접원이고, 점 P, Q, R
는 접점이다. ∠ACB = 30◦ 일 때, 5.0ptPQ⌢ : 5.0ptQR⌢ : 5.0ptRP⌢ 를
구하면?

① 1 : 2 : 3 ② 3 : 2 : 1 ③ 2 : 1 : 3

④ 4 : 3 : 5 ⑤ 5 : 3 : 4

△ABC 에서 ∠A = 180◦ − (90◦ + 30◦) = 60◦

∠POQ = 180◦ − 60◦ = 120◦

∠QOR = 180◦ − 90◦ = 90◦

∠ROP = 180◦ − 30◦ = 150◦

따라서 호의 길이는 중심각의 크기에 비례하므로
5.0ptPQ⌢ : 5.0ptQR⌢ : 5.0ptRP⌢ = ∠POQ : ∠QOR : ∠ROP =

120◦ : 90◦ : 150◦ = 4 : 3 : 5

해설



20. 다음 그림 원 O 에서 AO // BC , 5.0ptBC⌢ = 6cm , 5.0ptAB⌢ = 3cm
이다. BD 가 원 O 의 지름일 때, 5.0ptAD⌢의 길이는?

① 6cm ② 9cm ③ 12cm ④ 15cm ⑤ 18cm

∠AOB = x 라 할 때, AO // BC 이므로,

∠OBC = ∠OCB = ∠AOB = x (∵ △OBC 가 이등변삼각형,
엇각)
∠BOC = 180◦ − 2 × x = 180◦ − 2x
5.0ptAB⌢ : 5.0ptBC⌢ = ∠AOB : ∠BOC = 1 : 2
∠BOC = 2∠AOB = 2x
∴ 180◦ − 2x = 2x, x = 45◦

∴ ∠AOD = 180◦ − x = 135◦

∠AOB : ∠AOD = 1 : 3 이므로
∴ 5.0ptAD⌢= 3 × 3 = 9(cm)

해설



21. 중심각의 크기가 80° 이고, 호의 길이가 16πcm 인 부채꼴의 넓이를
구하여라.

① 122πcm2 ② 178πcm2 ③ 200πcm2

④ 220πcm2 ⑤ 288πcm2

2πr × 80°
360° = 16π

∴ r = 36

따라서 S =
1

2
rl =

1

2
× 36 × 16π = 288π(cm2) 이다.

해설



22. 다음 그림과 같이 직선 l 위의 AB 를 지름으로 하는 반원을 1 회전시
킨다. 반원 O 의 반지름이 5cm 일 때, 점 O 가 그리는 선의 길이를
구하여라.

cm

10π cm

2πr× 1

4
× 2+2πr× 1

2
= 10π× 1

4
× 2+10π× 1

2
= 10π(cm) 이다.

해설



23. 다음은 정사각형 모양의 블록을 자유롭게 이어서 만든 도형이다.
점이나 선으로 이웃하는 정사각형의 중심 사이에 빨간 선분을 긋고,
이웃하지 않는 정사각형의 중심 사이에는 파란 선분을 그을 때, 빨간
선분과 파란 선분의 개수의 차를 구하여라.

개

35 개

(1)빨간 선분의 개수
이웃하는 정사각형의 중심끼리 연결하면 십각형의 변의 개수와
같다. ∴ 10 개
(2)파란 선분의 개수
십각형의 각 꼭짓점에서 이웃하지 않은 꼭짓점을 연결하면 십각
형의 대각선의 총수와 같다.
10(10 − 3)

2
= 35 개

또 중앙에 있는 정사각형의 중심에서 각 십각형의 꼭짓점으로
연결한 선분의 개수는 10 개이다.
∴ 35 + 10 = 45 개
따라서 빨간 선분과 파란 선분의 개수 차는 45 − 10 = 35 개

해설



24. 다음 그림에서 ∠a + ∠b + ∠c + ∠d + ∠e + ∠ f + ∠g + ∠h + ∠i 의 크기를
구하여라.

°

900 °

선분 CF 를 연결하면
∠d + ∠e = ∠OCF + ∠OFC
이므로 구하는 각은 칠각형의 내각의 크기의 합과 같다.
∴ 180° × (7 − 2) = 900°

해설



25. 다음그림과 같이 반지름의 길이가 2cm 인 원을 굴려서 직각삼각형을
한 바퀴 돌 때, 이 원이 지나간 부분의 넓이는?

① (24 + 8π)cm2 ② (48 + 48π)cm2

③ (64 + 24π)cm2 ④ (96 + 16π)cm2

⑤ (108 + 56π)cm2

그림과 같이 원이 지나간 부분의 넓이는 직사각형의 3 개와 부
채꼴 3 개의 넓이와 같다.
∠DAE + ∠FBG + ∠HCI = 360° 이므로
구하는 넓이는 10 × 4 + 6 × 4 + 8 × 4 + π × 42 = 96 + 16π(cm2)

이다.

해설


